


















สรุปคําถาม-ตอบ 

การประชุมชี้แจงสถาบันการเงิน 

เร่ือง เงินนําสงเขาบัญชีสะสมเพ่ือชําระหน้ีกองทุนฟนฟูฯ 

เม่ือวันท่ี  21 พฤษภาคม 2555 

ท่ี ประเด็น แนวคําตอบ 
1.ฐานในการคํานวณเงินนําสง 

1.1 ยอดเงินที่ไดรับจากประชาชน คําวา “ประชาชน” 
หมายถึงใครบาง เชน บุคคลธรรมดา นิติบุคคล  
ธุรกิจประกันภัย รวม สง. ดวยหรือไม 

“ประชาชน” มีความหมายรวมถึงประชาชนทั่วไป 
และนิติบุคคลซึ่งรวมถึงสถาบันการเงินดวย 

1.2 ยอดเงินที่ไดรับจากประชาชนไมรวมยอดเงินที่ไดรับ
จากสถาบันการเงิน 37 แหง และสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจ 8 แหง ตามรายชื่อที่ปรากฎใน Website 
ของ ธปท. ถูกตองหรือไม  มีสถาบันการเงินอื่นใดอีก
หรือไม 

- ถูกตอง และใหรวมถึง ธปท. ดวย  

- สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 8 แหง ไดแก ธ.ออมสิน  
ธ.อาคารสงเคราะห ธ.เพ่ือการเกษตรและสหกรณ
การเกษตร ธ.อิสลามแหงประเทศไทย ธ.พัฒนา
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ธ.เพ่ือการนําเขา
และการสงออกแหงประเทศไทย บรรษัทตลาดรอง
สินเชื่อที่อยูอาศัย และ บรรษัทประกันสินเชื่อ
อุตสาหกรรมขนาดยอม 

1.3 ธุรกรรมขายหลักทรัพยโดยมีสัญญาวาจะซ้ือคืน 

1.3.1 ธุรกรรม Bilateral/ Private Repo ใหนับรวม 
Cash/Call Margin หรือไม 

1.3.2 ยอดเงินที่ไดรับจากการทําธุรกรรมดังกลาว 
ไมรวมยอดเงินที่ไดรับจาก ธปท. สถาบันการเงิน 
และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ดังน้ัน ยอดเงินที่ไดรับ
จากประชาชน ที่ตองคํานวณเงินนําสง ตามขอนี้ จึง
หมายถึง ยอดเงินที่ไดรับจากธุรกรรม Private Repo 

ที่คูสัญญาไมใช ธปท. สถาบันการเงิน และสถาบัน
การเงินเฉพาะกิจ เทานัน้ ถูกตองหรือไม 

1.3.3 เงินที่ไดรับจากธุรกรรม Private Repo ที่ทํากับ
กองทุน ซึ่งจะตองนํามารวมเปนฐานในการคํานวณ
เงินนําสง นาจะสงผลกระทบกับตลาด Private Repo 

และตอการพัฒนาตลาดนี้หรือไม อยางไร และธปท. 
มีแนวทางที่จะแกไขอยางไร 

 

- ฐานในการคํานวณเงินนําสงสําหรบัธุรกรรมขาย
หลักทรัพยโดยมีสัญญาวาจะซื้อคืนไมรวม Call 
Margin  

-ยอดเงินที่นํามาเปนฐานในการคํานวณ เปนยอดเงิน
ที่ไดรับจากคูสัญญาที่ไมใชสถาบันการเงิน 37 แหง 
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ และ ธปท. 

 

 
 
 

- ธุรกรรม Repo ของธนาคารพาณิชย และ Non-Bank 

มีปริมาณนอย เมื่อเทียบกับปริมาณธุรกรรมโดยรวม 
ในชวงแรกของการเก็บเงินนําสงคาดวาจะมี
ผลกระทบบาง  แตในระยะยาวตลาดจะมีการปรับตัว
ตอไป 
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1.4 Non-resident bath account (NRBA) 

1.4.1 Non-resident bath account  ตองนํามารวม
เปนฐานในการคํานวณใชหรือไม  ถาผูฝากไมใช
สถาบันการเงิน 

1.4.2 กรณี Non-resident bath account ผูฝากเปน 
ธนาคารพาณิชยในตางประเทศ เชน SMBC, 

Singapore Branch ตองนํามารวมคํานวณหรือไม 

1.4.3 ตามที่ระบุวา เปนสกุลเงินบาท และทุก
สํานักงานในประเทศน้ัน ถาเปน “ในประเทศ” 
เพราะเหตุใดจึงรวม NRBA เพราะ NRBA ไมไดอยู
ในประเทศ 

 

- NRBA ตองนํารวมเปนฐานในการคํานวณเงิน
นําสง ยกเวนเปนเงินรับจากสถาบันการเงิน  
 
 
 
 

- คําวา “ทุกสํานักงานในประเทศ” หมายถึง  
ทุกสาขาหรือสํานักงานของธนาคารพาณิชยที่ตั้งอยู
ในประเทศไทย   

 

1.5 ดอกเบี้ยจาย สวนลดจาย 

1.5.1 เงินฝากถัวเฉลี่ยของบัญชีที่ไดรับการคุมครอง
ตามขอ. 1 ของแบบรายงานตองนําดอกเบี้ยจาย 
มารวมคํานวณหรือไม 

1.5.2 ฐานในการคํานวณเงินนําสงตามขอ 2 ของ
แบบรายงานคิดจากฐานเงินนําสงเฉพาะเงินตนไม
รวมดอกเบี้ยคางจายใชหรือไม 

1.5.3 ดอกเบี้ยที่เกิดจากเงินรับฝาก ต๋ัวแลกเงิน 
และตองจายใหแกลูกคา นับรวมหรือไม 

1.5.4 กรณีเงินฝากที่จายดอกเบี้ยลวงหนาจะใช
ยอดเงินฝากเต็มหรือเงินฝากสุทธิจากดอกเบี้ย
ลวงหนาเปนฐานในการคํานวณ 

 

- หลักการเก็บเงินนําสง DPA คือ เก็บเงินจากฐาน
เงินที่ไดรับการคุมครอง ดังน้ันจึงรวมดอกเบี้ยคางจาย  
- สําหรับการเก็บเงินนําสง FIDF มิใชเปนการ
คุมครองเงินฝาก จึงไมนับรวมดอกเบี้ยคางจาย  
- ดังนั้น ในกรณีที่เปนเงินรับฝาก ตั๋ว B/E  หุนกู  หรือ
ตราสารอ่ืนใดที่จายดอกเบี้ยลวงหนา ใหใชยอดสุทธิ
จากดอกเบี้ยลวงหนา  

1.6 ฐานเงินนําสง DPA กับฐานเงินนําสง FIDF 

1.6.1 รายการที่ไมนับในการคํานวณเงินนําสง
ระหวาง DPA กับ ธปท. ไมจําเปนตองเทากันเพราะ
เง่ือนไขตางกัน ใชหรือไม เชน บัญชีเงินฝากที่
ธนาคารเปดเพื่อรองรับการใหบริการลูกคา กรณีเปด
บัญชีเพ่ือจองซื้อหุน ใหนํามารวมดวยหรือไม  

 

- รายการที่ไมรวมเปนฐานในการคํานวณเงินนําสง 
DPA กับ FIDF ไมจําเปนตองเทากัน โดยเงินรับฝาก
ที่เปนฐานการคํานวณเงินนําสงฯตามประกาศ ธปท. 
จะมีความหมายกวางกวากรณีของ DPA ดังน้ันกรณี
บัญชีเงินฝากเพ่ือจองซื้อหุน ตองนํามาเปนฐานใน
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1.6.2 ฐานในการคํานวณเงินนําสงเฉพาะที่เก่ียวของ
กับเงินฝากที่ตองนําสง DPA จะเหมือนกับ ธปท.
หรือไม เนื่องจากภายใต DPA NRBA/NRBS จะไมนับ
รวมเปนฐานในการคํานวณ 

1.6.3 ยอดเงินฝากถัวเฉลี่ยจากสถาบันการเงิน
เทากับยอดเงินฝากสถาบันการเงินตามความหมาย
ของการคํานวณเงินนําสง DPA หรือไม 

การคํานวณเงินนําสงฯ ตามประกาศของ ธปท.  

- สถาบันการเงินตามคําจํากัดความของ DPA กับ
ประกาศ ธปท. ไมเหมือนกัน  กลาวคือ สถาบัน
การเงินตามที่ DPA กําหนด หมายถึง ธนาคาร
พาณิชย บริษัทเงินทุนและบริษัทเครดิตฟองซิเอร 
รวม 37 แหง ขณะที่ตามประกาศ ธปท. หมายถึง 
ธนาคารพาณิชย บริษัทเงินทุน บริษัท
เครดิตฟองซิเอร รวม 37 แหง  สถาบันการเงิน
เฉพาะกิจ และ ธปท. 

1.7 เงินรับท่ีเปนเงินบาทหรือเงินตราตางประเทศ 

1.7.1 เงินฝาก (FCD) เงินกูยืมสกุลเงินตรา
ตางประเทศ ตองนับรวมเปนฐานคํานวณหรือไม 

1.7.2 เงินรับจาก Interbank ตางประเทศที่เปน 

สกุลเงินตราตางประเทศ ตองนํามารวมคํานวณ
หรือไม  

1.7.3 เงินรับจาก Interbank ตางประเทศที่เปน 

สกุลบาท ตองนํามารวมคํานวณหรือไม 

 

-  กรณีเงินรับเปนเงินบาทตองนํามารวมเปนฐานใน
การคํานวณเงินนําสงฯ  

- กรณีเงินรับเปนสกุลเงินตราตางประเทศไมตอง
นํามารวมเปนฐานในการคํานวณเงินนําสงฯ เน่ืองจาก
ไดรับยกเวนไมตองนํามารวมคํานวณ 

1.8 เงินรับจากประชาชนหรือนิติบุคคลท่ีตองนํามา
รวมคํานวณเงินนําสง 

 1.8.1 เงินรับฝากสกุลบาทกับธนาคารตางประเทศ
ตองนํามาเปนฐานในการคํานวณเงินนําสงหรือไม 
เชน ธนาคารในประเทศลาว 

 1.8.2 เงินรับจากบริษัทลูกในกลุมธุรกิจทางการเงิน 
หรือบริษัทในเครือของธนาคาร ตองนํามาเปนฐาน
ในการคํานวณเงินนําสงหรือไม  

1.8.3 เงินที่เรียกเก็บไดจากกองทุนตาง ๆ นําฝาก
เขาบัญชีเงินฝากของกองทุนตาง ๆ ตองนับเปนฐาน
ในการคํานวณเงินนําสงหรือไม 

1.8.4 ธนาคารรับเงินฝากสกุลเงินบาทจาก Global 
Custodian โดยเงินดังกลาวเปนเงินฝากของ 

 

 
- เงินที่รับมาเปนเงินบาท และรับจากบุคคลทีมิ่ใช
สถาบันการเงิน 37 แหง สถาบันการเงินเฉพาะกิจ 
และ ธปท. ตองนํามารวมเปนฐานในการคํานวณ 
เงินนําสงฯ 
- ถา สง. ทําหนาทีเ่ปนเพียงตัวแทนจําหนาย และ
ไมไดนําเงินที่ขายไดเขาบัญชีของ บลจ. ที่ สง.  ไม
ตองนํามารวมเปนฐานในการคํานวณเงินนําสงฯ 
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Nonresidents/Offshore จะตองนํามารวมคํานวณ
เปนฐานเงินนําสง หรือไม 

1.8.5 กองทุนรวมที่ สง. เปนตัวแทนจําหนายให 
บลจ. เขาขายที่ สง. ตองนําเงินที่ขายไดมารวมเปน
ฐานคํานวณเงินนําสงหรือไม  

1.8.6 เงินที ่สง. ไดรับจาก FIDF (เงินรับฝาก  
เงินกูยืม) ตองนํามารวมคํานวณเปนฐานเงินนําสง
หรือไม 

1.9  เงินรับจากประชาชนหรือนิติบุคคลท่ีไมตองนํามา
รวมคํานวณเงินนําสง 

1.9.1 บริษัทลูกในกลุมธุรกิจทางการเงินของ
ธนาคารนําเงินไปฝากกับสาขาของธนาคารในฮองกง
จะตองนํามารวมเปนฐานในการคํานวณเงินนําสง
หรือไม  

1.9.2 ธนาคารพาณิชยไทย มีเงินรับฝากและ 
เงินกูยืมจากสาขาตนเองทั้งในและตางประเทศ ตอง
นํามารวมในฐานการคํานวณเงินนําสงหรือไม 

1.9.3 บัญชีเงินฝากที่ธนาคารเปดขึ้นเอง และฝากที่
ธนาคาร ตองนํามารวมคํานวณเงินนําสงหรือไม 

 

 
- ฐานคํานวณเงินนําสงฯ นับจากเงินรับจาก
ประชาชนของสํานักงานหรือสาขาในประเทศเทาน้ัน 
กรณีขอ 1.91. เงินที่สาขาของธนาคารในตางประเทศ
รับฝากจึงไมตองนับรวม 
- กรณี ธพ. ไทยรับเงินฝากและเงินกูยืมจากสาขาใน
ประเทศและสาขาในตางประเทศ(ขอ 1.9.2 และ 
1.9.3) ไมตองนับรวมเพราะถือวาเปนนิติบุคคล
เดียวกัน 
- บัญชีเงินฝากที่ธนาคารเปดขึ้นเองและฝากที่
ธนาคาร ไมตองนับรวมเปนฐานคํานวณเงินนําสงฯ 

1.10 เงินรับฝาก 

1.10.1 เงินรับฝากรวมเงินรับฝากที่มีอนุพันธแฝง
(Structured Note) หรือไม  

1.10.2 เงินรับฝาก รวมบัตรเงินฝากหรือไม 

1.10.3 เงินรับฝากทุกประเภท ตองนับยอดคงเหลือ
ของธุรกรรมที่เกิดกอน 27 ม.ค. 55 ใชหรือไม 
 
 
 
 

 

เงินรับฝาก รวมถึงเงินรับฝากที่มีอนุพันธแฝง และ
บัตรเงินฝาก และใหคํานวณจากยอดคงเหลือ ณ สิ้น
วันต้ังแตวันที่ 27 ม.ค. 55 เปนตนไป 
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1.11 รายการ Inter Office  

กรณีสาขาธนาคารพาณิชยตางประเทศ  มีเงินรับ
ฝากและเงินกูยืมจากสํานักงานใหญและสาขาใน
ประเทศอ่ืนๆ หรือ กรณีธนาคารพาณิชยไทย มีเงิน
รับฝากหรือเงินกูยืมจากธนาคารพาณิชยตางประเทศ 
ที่เปนบริษัทแม แลวนําเขามาเพ่ือเปนเงินกองทุน 
หรือเพ่ือ Settlement เปนตน ตองนํามารวมใน
ฐานการคํานวณเงินนําสงหรือไม  

 

กรณีเปนเงินบาทตองนํามารวมคํานวณเงินนําสงฯ  
โดยใชยอดคงเหลือรายการที่ สง. เปนลูกหน้ี  
(ดานหน้ีสิน)   

1.12 มูลคาตราสารหน้ีท่ีใชเปนฐานในการคํานวณ 

1.12.1 กรณีออกหุนกูที่เปน Zero Coupon จะใช
ยอดเงินที่ไดรับ ณ วันออกหุนกู หรือใชยอดตาม
บัญชี  

1.12.2 ต๋ัว B/E ใหนับยอด Gross ตามต๋ัวหรือตอง
หักสวนลดจายทุกวันในการคํานวณ เพ่ือเปน
มาตรฐานเดียวกันทุกธนาคาร 

1.12.3 ยอดเงินที่ไดรับจากประชาชน ไมรวมถึง 
ยอดเงินที่ไดรับจากการขายลดตั๋วเงิน ถูกตองหรือไม 

 

- กรณีที่ สง. ขายลดตราสารหนี้ที่ สง. เปนผูออก  
ใหใชยอดตามบัญชี ซึ่งสุทธิจากสวนลดจายรอตัด
บัญชี โดย สง. ตองทยอยตัดจายทุกสิ้นวัน  
มารวมคํานวณเปนฐานในการคํานวณเงินนําสงฯ 

 
 

- ยอดเงินที่ไดรับจากประชาชนตองรวมยอดเงินที่
ไดรับจากการขายลดต๋ัวเงินดวย 

1.13 ตราสารหน้ีท่ีเปลี่ยนมือ 

1.13.1 การออกหุนกู/ตราสารหน้ีใหแก สง. 37 
แหง ไมตองรวมเปนฐานในการคํานวณนําสง แต
หากหุนกูดังกลาวมีการเปลี่ยนมือไปยังบุคคลอ่ืน 
ตองนํายอดน้ีมารวมคํานวณหรือไม 

1.13.2 กรณีออกหุนกู/ตราสารหนีใ้หกับประชาชน 
ตอมามีการซื้อขายเปลี่ยนมือไปเปน สง. ถือ ตอง
จาย 0.46% หรือไม 

หลักการพิจารณาจะนับจากการขายตราสารหน้ีใหกับ
ประชาชนทอดแรกเทาน้ัน โดจจะมีการติดตามขอมูล
อยางใกลชิดเพื่อประกอบการพิจารณาทบทวนปรับ
ฐานการคํานวณเงินนําสงฯในระยะตอไปไดถาพบวามี
การเรงตัวขึ้นอยางมีนัยสําคัญ 

 

1.14 ตราสารหน้ีท่ีออกเพ่ือนับเปนเงินกองทุน 

1.14.1 ยอดเงินที่ไดรับจากการออกตราสารหน้ีตาม
จํานวนที่นับเปนเงินกองทุน ดังน้ัน หากธนาคารออก
ตราสารหน้ี 100 ลานบาท และประสงคจะนับเปน
เงินกองทุน แต ณ วันที่ออกตราสาร ธนาคาร

 

- หลักการ คือ ตราสารหน้ีที่ไดรับอนุญาตจาก ธปท. 
ใหนับเปนเงินกองทุน สง. ไมตองนํามานับรวมเปน
ฐานคํานวณเงินนําสงฯ ตลอดอายุตราสารหน้ี ทั้ง
กรณีที่ลดการนับเมื่อเงินกองทุนชั้นที่ 1 ลดลง  



6 

 

ท่ี ประเด็น แนวคําตอบ 
นับเปนเงินกองทุนชั้นที่ 2 ไดเพียง 20 ลานบาท 
(เน่ืองจากขอจํากัดของปริมาณเงินกองทุนชั้นที ่1) 
แยกสอบถามเปน 2 กรณี ดังน้ี 

1) ยอดเงิน 80 ลานบาท ที่ยังนับเปนเงินกองทุน
ไมได ตองนํามารวมคํานวณเพ่ือสงเงินหรือไม 

 2) หากตองนํายอดเงิน 80 ลานบาทมารวมคํานวณ
เพ่ือนําสงเงิน เมื่อธนาคารนับเงินกองทุนชั้นที่ 2 ได
เพ่ิมเติมอีก 80 ลานบาท ธนาคารจะสามารถนํา
ยอดดังกลาวมาหักจากยอดเงินที่คํานวณเงินนําสง 
ถูกตองหรือไม  

1.14.2 ยอดเงินที่ไดรับจากการออกตราสารหน้ีตาม
จํานวนที่นับเปนเงินกองทุน จะไมนับรวมในการ
คํานวณเงินนําสงฯ ตลอดอายุตราสารหนี้ ไมวาจะ
ลดการนับเปนเงินกองทุนในภายหลัง หมายถึง ทั้ง
กรณีลดการนับเม่ือเงินกองทุนชั้นที่ 1 ลดลง และลด
การนับตามระยะเวลาที่ ธปท. กําหนดเง่ือนไขไว 
ถูกตองหรือไม 

และลดการนับตามระยะเวลาที่ ธปท. กําหนด  
และยอดเงินที่ไดรับจากการออกตราสารหนี้ที่นํามา
คํานวณจะตองเปนยอดเงินที่ไดรับต้ังแตวันที่ 27 
ม.ค. 55 เปนตนไป ดังน้ัน 

1) ยอดตราสารที่ยังนับเปนเงินกองทุนไมได และออก
ตั้งแตวันที่ 27 ม.ค. 55 เปนตนไป ตองนํามารวม
คํานวณเปนฐานเงินนําสงฯ  

2) ยอดเงินที่ตอมาไดรับอนุญาตจาก ธปท. ใหนับเปน
เงินกองทุน สง. สามารถนํามาหักจากฐานคํานวณเงิน
นําสงฯไดโดยนับต้ังแตวันที่ ธปท. อนุญาต 

1.15 Structured Note 

1.15.1 กรณีนักลงทุนสถาบันไดลงทุนใน Accreting 
Note หรือ step up ซึ่งนักลงทุนจะตองทําการเพิ่ม
เงินลงทุนทุก ๆ ปตามสัญญา ในขณะลงทุนน้ัน  
นักลงทุนไดลงทุนกอนวันที่ 27 ม.ค. 55 แตเงิน
เพ่ิมเติมจะตองใสเพ่ิมหลังวันที่ 27 ม.ค. 55 ในสวน
ของเงินเพิ่มน้ันจะตองนํามาเปนฐานในการคํานวณ
เงินนําสงหรือไม เพราะขณะที่นักลงทุนตัดสินใจ
ลงทุนไมทราบวาจะมีตนทุนเงินนําสง เขามา
เก่ียวของ  

1.15.2 Structured Note ที่ทําสัญญากอนวันที่ 27 
ม.ค. 55 หากมีการโอนไปยังสถาบันการเงินอีกแหง 
จะถือเปนฐานในการคํานวณเงินนําสงสําหรับ
สถาบันการเงินที่รับโอนหรือไม 

 

- ถาเปนสัญญาที่ทํากอนวันที่ 27 ม.ค. 55 และได
ระบุเงื่อนไขการ Step up ดังกลาวไวในสัญญาแลว 
เงินที่ สง. ไดรับเพ่ิมตามสัญญาไมตองนํามาเปนฐาน
ในการคํานวณเงินนําสง   
 
 
 
 
 
- Structured Note หรือ Accreting Note ที่ทํา
สัญญากอนวันที่ 27 ม.ค. 55 หากมีการโอนไปยัง สง. 
อื่นหลังวันที่ 27 ม.ค. 55 สง. ที่รับโอนตองนับเปน
ฐานในการคํานวณเงินนําสง  
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1.16 Bond Financing  

กรณี สง. ทํา Bond Financing ตองนํามารวมเปน
ฐานในการคํานวณเงินนําสงฯ หรือไม และจะให
รายงานดวยจํานวนเงินใด 

 

ตองนํามารวมเปนฐานในการคํานวณเงินนําสงฯ  โดย
ใชจํานวนเงินที่ไดรับจากการขายมาคํานวณ  

1.17 อื่นๆ  

1.17.1 การทําธุรกรรม FCY/THB Swap [First 
Leg ธนาคาร Sell FCY/Buy THB; Second Leg 
ธนาคาร Buy FCY/Sell THB] ตองนํามารวม
คํานวณเปนฐานในการคํานวณเงินนําสงหรือไม 

 

ไมตองนํามานับเปนฐานในการคํานวณเงินนําสงฯ 

 1.17.2 กรณีตั๋ว B/E ที่ทํามากอน 27 ม.ค. 55 แตมี
การตออายุในวันที่ 27 ม.ค. 55 หรือหลังจากน้ัน จะ
นํามาคํานวณรวมดวยหรือไม 

นํามารวมเปนฐานในการคํานวณเงินนําสงฯ 

 1.17.3 P/N ที่ออกเพ่ือกูยืมจาก บ. ประกัน บล. 
ตองนํามาเปนฐานในการคํานวณเงินนําสงดวย
หรือไม 

นํามารวมเปนฐานการคํานวณเงินนําสงฯ โดยใชเงินที่
รับต้ังแตวันที่ 27 ม.ค. 55 เปนตนไป 

 1.17.4 ขอ 2.5 ในประกาศ ธปท. เงินที่ไดรบัจาก 
ประชาชนอ่ืนตามที่ ธปท.กําหนด คืออะไรบาง 

ปจจุบันไมมีรายการนี้ ทั้งน้ี ธปท. สามารถประกาศ
กําหนดฐานในการคํานวณเงินนําสงตอไปในภายหลัง
ไดตามประกาศ ธปท. 

2. วิธีการคํานวณเงินนําสง ฯ 

2.1 กรณีที่ธนาคารเปดในวันหยุดทําการ และ ATM เปด
ตลอดเวลา ใหนับเฉลี่ยรายวันอยางไร 

ขึ้นอยูกับระบบงานของธนาคาร หากในวันหยุด
สถาบันการเงินไมมียอดตามบัญชี ณ. สิ้นวันหยุด
ดังกลาว ใหใชยอดตามวันทําการกอนหนาวันหยุด
ดังกลาวในการคํานวณเงินนําสงฯ 

2.2 กรณีวันหยุดทําการและธนาคารไมไดเปดทําการ จะตอง
นํายอดคงเหลือของวันทําการกอนหนา ถือเปนยอด
คงเหลือในวันหยุด หรือวาไมนับวันหยุดทําการ 

ใหนํายอดคงเหลือของวันทําการกอนหนาเปนยอด
คงเหลือของวันหยุดทําการ 

2.3 รายการ Cheque Clearing  รายการปรับปรุงยอนหลัง หรือ
จัดประเภทรายการยอนหลัง (Back-dated adjustment or 

Back-dated reclassification)  ใหคํานวณอยางไร 

ใหใชรายการกอนปรับปรุงเปนฐานในการคํานวณ 
เงินนําสงฯ 
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2.4 หากเงินฝากมีการเปลี่ยนแปลงหลังตรวจสอบของ
ผูสอบบัญชี ตองปรับปรุงฐานเงินฝากหรือไม 

ใหใชยอดที่มีการปรับปรุงลาสุดถึงวันกําหนดสงเงิน
นําสง หากการปรับปรุงของผูสอบบัญชีเกิดขึ้น
ภายหลังสงเงินนําสงแลว ไมตองปรับปรุงรายการ 

2.5 เงินฝากที่ไดรับการคุมครอง วันที่ 1 ถึง 26 ม.ค. 55 
นําสง DPA ดวยอัตรา 0.4% ตอป ใชหรือไม  และ
ตองรวมดอกเบี้ยคางจายหรือไม 

ใช และใหนําสงตามประกาศของ DPA 

2.6 เงินฝากที่ไดรับการคุมครองต้ังแตวันที่ 27 ม.ค. 55 
เปนตนไป นําสง DPA อัตรา 0.01% ตอป และไม
ตองรวมดอกเบี้ยใชหรือไม 

นําสง DPA ในอัตรา 0.01% ตอป และใหนําสงตาม
ประกาศของ DPA ซึ่งจะมีการประกาศกําหนดตอไป 

2.7 DPA จะมีการออกประกาศเปลี่ยนแปลงเรื่องอัตรา
เงินนําสงหรือไม 

พรฎ. มีผลบังคับใชแลว  โดยประกาศลงในราชกิจจา-
นุเบกษาเม่ือ 22 มิ.ย. 55 

2.8 จํานวนวันที่นํามาหายอดเฉลี่ยในงวดแรกป 2555 
คือ 156 วัน หรือ 182 วัน 

156 วัน เน่ืองจากเริ่ม 27 ม.ค. 55 

2.9 ถูกตองหรือไมที่การนําสงในครั้งน้ี ตองแบงเปน 2 
สวน คือ 

- กอนวันที่ 27 ม.ค. 55 อัตรา 0.40% ตามฐานเดิม 

 -   อัตรา 0.46% ตั้งแตวันที่ 27 ม.ค. เปนตนไป 

ถูกตอง 

2.10 อยากทราบวิธีการคํานวณยอดคงเหลือถัวเฉลี่ย
รายวัน สําหรับงวดที่ 1 วันที่ 27 ม.ค. – 30 มิ.ย. 55 

สําหรับงวดที่ 1 วันที่ 27 ม.ค. – 30 มิ.ย. 55 

ฐานเงินรับฝาก  

คํานวณจากยอดคงเหลือ ณ สิ้นวันต้ังแตวันที่  
27 ม.ค. - 30 มิ.ย. 55 รวมกัน แลวหารดวย 156 วัน  

ฐานเงินรับอื่น 

คํานวณจากยอดคงเหลือของเงินทีไ่ดรับตั้งแตวันที่ 
27 ม.ค. - 30มิ.ย. 55 รวมกัน แลวหารดวย 156 วัน 

2.11 อยากทราบวาจะเก็บเงินนําสงดังกลาวนานแคไหน จนกวาจะชําระเงินตนและดอกเบี้ยของหน้ี FIDF 
ครบถวน 
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2.12 สําหรับเงินนําสงงวดแรก สามารถเปลี่ยนการ
คํานวณจากถัวเฉลี่ยรายวันเปนถัวเฉลี่ยรายเดือนได
หรือไม เนื่องจากประกาศมีผลยอนหลัง ทําให
ธนาคารตองนําสง Back up tape มา Install เพ่ือเก็บ
ขอมูลเปนรายวัน 

ใหใชการถัวเฉลี่ยรายวันตามที่ประกาศกําหนด 

2.13 บลจ. ที่รับบริหารกลุม Wealth แลวซื้อ B/E กับ
ธนาคาร กรณีน้ีจะถูกนับเพ่ือนําสงหรือไม 

ตองนํามารวมเปนฐานในการคํานวณเงินนําสงฯ 

2.14 กรณีที่ธนาคารคํานวณเงินนําสงเกินกวาที่กําหนด 
ธปท. จะคืนเงินใหหรือไม 

ธปท. จะคืนเงินใหหลังจากที่ไดตรวจสอบความ
ถูกตองแลว 

2.15 การแสดงรายการในงบการเงินของเงินนําสงฯ ถือวา
เปนคาใชจายดอกเบี้ยหรือคาใชจายดําเนินงาน 

ใหรายงานเปนคาใชจายดอกเบี้ย  
(โดยใชรหัส CL 920274) 

2.16 B/E ที่ออกใหเฉพาะสถาบันใดสถาบันหนึ่ง (ไมใช
การระดมทุนโดยทั่วไป) ใหจัดเปนรายการในขอใด
ในประกาศ ธปท. คือ  2.2 ต๋ัวแลกเงินถัวเฉลี่ย หรือ 
2.3 ตราสารหน้ีถัวเฉลี่ย  

ใหจัดเปนประเภทในขอ 2.3 ตราสารหน้ีถัวเฉลี่ย 

2.17 ตามแบบฟอรมแสดง “ไมรวมยอดเงินรับจาก ธพ. 
บง. บค. (37 แหง)  SFIs และ ธปท.” คําวา เงินรับ  
หมายความถึงอะไรบาง 

เงินรับ หมายถึง ยอดเงินที่ไดรับจาก 

1. เงินรับฝากทุกประเภท  
2. การออกต๋ัวแลกเงิน  
3. การออกตราสารหน้ี 

4. เงินกูยืม (รวมธุรกรรม SBL) และ 
5. เงินที่ไดรับจากการทําธุรกรรมขายหลักทรัพย
โดยมีสัญญาวจะซื้อคืน (Private Repo) 

2.18 แบบรายงานแสดงการคํานวณเงินนําสงฯ  

2.18.1 รายการหักขอ 2.6.1 หมายถึง จํานวนเงิน
เดียวกับขอ 1. ใชหรือไม 

2.18.2 รายการขอ 1 และ ขอ 2.6.1 รวมดอกเบี้ย
คางจายทั้ง 2 รายการใชหรือไม และ 2.1 จํานวน
เงินตองเทากันหรือไม 

 

 

- แบบรายงานขอ 1 และขอ 2.6.1 ใหรายงานดวย
ยอดเดียวกัน โดยคํานวณตามหลักเกณฑที่ DPA 

กําหนดซึง่รวมดอกเบี้ยคางจาย  

- รายงานตามขอ 2.1 ใหคํานวณตามหลักเกณฑใน
ประกาศ ธปท. ซึ่งจะมีจํานวนเงินไมเทากับขอ 1 
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2.19 จากแบบรายงาน เงินกูยืมจากสถาบันการเงิน  
หากไมรายงานในขอ 2.4 เงินกูยืมถัวเฉลี่ย และ 
ไมหักออกในขอ 2.6.2 เงินที่รับจากสถาบันการเงิน
ถัวเฉลี่ยจะไดไหม เน่ืองจากมีจํานวนเงินคงคาง 
ยอดเดียวกัน 

ขอใหรายงาน เพื่อประโยชนในการติดตามและ
ตรวจสอบ 

2.20 ฐานการคิดคํานวณเงินเพ่ิม 2% จากฐานใด จากเงินที่นําสงไมครบ 

 


